



微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

| 史海回航 |

周恩来巧妙  
示警澳门总督

1555年是葡萄牙人自认为在澳门开埠的时间。1955年,葡萄牙政府决定举办庆祝“澳门开埠四百周年纪念”活动。为防备中国政府,当时的澳门总督史伯泰决定,纪念活动的筹备秘而不宣。然而,消息还是传到北京,引起了周恩来的警觉。

当时中葡两国尚未正式建交,怎样巧妙地获得活动信息,怎样向史伯泰传递中方立场,成了周恩来面临的主要困难。

机会来了。1955年10月,行将任满的港英总督葛量洪希望访问北京。周恩来迅速批准并亲自设宴款待。谈笑间,周恩来突然问葛量洪:“听说澳门政府正在准备庆祝‘澳门开埠四百周年纪念’活动,阁下知道这件事吗?”葛量洪有点猝不及防,讲了实话:“我已收到请柬,也接受了邀请。”周恩来当即严肃地说:“中国政府和人民都不喜欢这种庆典,澳门和香港的中国人也不喜欢。我认为,这个庆典应该取消……”葛量洪把周恩来的话报告给英国外交部,并提议转达给葡萄牙政府。最终,葡萄牙于10月21日以“经费不足”为由,宣布取消庆典活动。



①

“脑白金”

②

“华联”

③



④

“见着”

⑤

见=故

答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“240705”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

7月3日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、借刀杀人;  
2、借花献佛;  
3、伤筋动骨;  
4、信手拈来;  
5、仰天大笑;  
6、众星捧月。

# 八路军当年如何解决军需问题

抗日战争时期,八路军所在的西北地区非常贫困落后。那么,当时八路军是如何解决军需问题的呢?

## 部队供给极端困难

当时陕甘宁边区军委直属部队(包括抗日军政大学)约3000人,留守兵团约15000人,这些人的开销都由军委供给部直接供应,但整个供给部砸锅卖铁也没有多少钱。当时驻定边县的第30军死了一个连长,要几块钱买副棺材都没有。部队生活相当艰苦,每人每天只有1斤小米或杂粮,要挖野菜充饥,一年当中顶多能吃一两次肉。供给部上面虽然有个中央财政经济部,但这也是一副穷家当。

当时,陕甘宁留守兵团警备第一旅副旅长陈先瑞来领饷,供给部发了200元。他嫌少,怒气冲冲地说道:“部队几个月没发菜金了,200元够干什么的!没有钱怎么养兵嘛!”炮兵团团长武亭也驻在洛川,但不在统战区,竟一文没给。武亭气愤地说:“他们



烂搞了点钱,买通信器材就用了三分之一,这个钱用得对。没有菜金我们可以不吃菜,可没有通信器材,中央军委就不能工作了。”一席话把那些人的嘴封住了。

## 从骡马店到贩盐

为了解决部队的经费问题,供给部绞尽脑汁,最后想到了办实业解决问题。

首先,开办骡马店。供给部以前虽然没搞过经营,但大家都同意一试。第一个骡马店,每天约能赚20多元,利虽不大,但天天有钱进账。不久,又在延安城南开了第二个骡马店,规模和赢利比第一个店还好。后来逐步在边区开了20多个店,生意越做越红火。这样,以骡马店为依托的边区运输线也建立起来了。骡马店的收入,很大程度解决了供给部的财政来源。为了加强领导,又把骡马店、交通与兵站三家合一,统称兵站,对整个边区的经济,特别是通邮起了很大的作用。

其次,贩卖食盐。部队缺少盐吃,盐池离延安有

200多公里,运到延安出售至少是3倍利润。最初供给部只有10多头牲口运盐,一个月最多运两趟,能运3000斤盐。要把盐业生意做大,就要销出去。按当时的政策,向西安、山西国统区运盐是“资敌”行为。但销盐可以挽回西药、通信器材等急缺物资,不能简单地说成是“资敌”。1938年4月,贩盐问题被提交中央财经部专门讨论,得到李富春的肯定,毛泽东也完全同意贩卖食盐的意见。盐业发展起来后,中央决定,陕甘宁边区成立盐业公司。盐业对边区的经济发展起到了很大的作用。

再次,为解决商品流通,开办了军人合作社。军人合作社在边区影响很大,甚至成了延安经济“繁荣”的象征,外来人员都要到合作社去参观。合作社每月都有盈利,解决了军队很大的困难。

通过种种努力,军委供给部的工作有了相当大的改善,兵工厂、被服厂、鞋袜厂等军事工厂也逐渐搞了起来,这些对渡过抗战时期的困难起到重大作用。 刘振修

